
Заседание Комиссии Федерального казенного предприятия «Воскресенский государственный казенный агрегатный завод» по противодействию коррупции и урегулированию конфликта интересов.

6 апреля 2022 года проведено заседание комиссии по противодействию коррупции и урегулированию конфликта интересов ФКП «ВГКАЗ».
Тема заседания: 
Возникновение личной заинтересованности при исполнении трудовых обязанностей, которая может привести к конфликту интересов в связи с нахождением на должности начальника автотранспортного цеха ************
Результаты заседания:
Приняв во внимание добросовестное исполнение должностных обязанностей, отсутствие прочих нарушений антикоррупционного законодательства, Комиссия не усматривает фактов возникновения личной заинтересованности и возможного конфликта интересов в работе *********** на должности начальника автотранспортного цеха.
Для исключения возможности получения каких-либо выгод в случае отсутствия заместителя начальника цеха и возникновения прямой подчиненности водителя *********** начальнику автотранспортного цеха ***********, Комиссией рекомендовано в данной ситуации все решения о поощрении, кадровые вопросы принимать исключительно на уровне первого заместителя директора.
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем, Комиссией принято решение о вынесении ********* устного замечания по факту несвоевременного исполнения обязанности по направлению Уведомления о возникновении у работника предприятия при исполнении должностных обязанностей личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
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